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دسترنج

پس از قطع سراسری اینترنت، 
بسیاری از کسب و کارهای اینترنتی که 
موجبات اشتغال میلیون‌ها نفر را در بخش 
خدماتی اقتصاد ایران فراهم کرده‌اند، 
با مشکل مواجه شده‌اند. در هفته‌های 
گذشته برخی نمایندگان صنفی کسب 
و کارهای اینترنتی اعلام کردند که زیان 
و عدم‌النفع بسته بودن فضای بین‌المللی 
اینترنت برای مجموعه‌های فعال در این 
حوزه روزانه ۴۰۰ تا ۶۰۰ میلیارد تومان 

ارزیابی می‌شود.
به گزارش ایلنا، در چنین شرایطی 
برخی منابع آگاه با اشاره به امکان تعدیل 
نیروی گسترده بخش قابل توجهی 
از نیروی کار فعال در کسب و کارهای 
اینترنتی، از بحران در فعالیت‌های 
اینترنتی سخن گفتند. شرکت‌های 
بزرگی ازجمله سایت‌های فروش آنلاین 
محصول، پایگاه‌های فروش بلیت‌های 
حمل و نقل، خدمات مسافربری و 
تاکسی‌های اینترنتی و شرکت‌های 
بزرگ برنامه‌نویسی، در زمره واحدهایی 
هستند که احتمال تعدیل نیرو در میان 

آنها وجود دارد.
چنین ضربه‌ای البته باعث شد برخی 
مسئولان وزارتخانه‌های اقتصادی 

مختلف ازجمله صمت و وزارت کار، از 
رایزنی در هیات دولت برای مقابله با 
فشارهای وارد آمده به کسب و کارهای 
اینترنتی خبر بدهند و وعده حمایت 
مالی از این مجموعه‌ها را بدهند اما شواهد 
حاکی از آن است که هنوز این وعده‌ها به 

هیچ وجه عملیاتی نشده است.

میلیون‌ها فرصت شغلی 
در معرض تهدید

»مجید خاکپور«، رئیس انجمن 
صنفی کسب و کارهای اینترنتی استان 
تهران با اشاره به بروز مشکلات متعدد 
برای کسب و کارهای اینترنتی در 
جریان قطعی ارتباط کاربران ایرانی با 
اینترنت بین‌المللی گفت: مشکل بزرگ 
کسب و کارهای اینترنتی پس از قطع 
شدن اینترنت این است که بجز برخی 
شرکت‌های خدمات‌رسان بسیار بزرگ 
که احتمالاً با برخی از دسترسی‌های ویژه 
به کار خود ادامه دادند، در مدت چند هفته 
اخیر درآمد بسیاری از شرکت‌های فعال 
در بستر اینترنت به صفر رسیده است. 
این درحالی است که گزارش‌ها از همان 
سکوهای بسیار بزرگ خدمات‌رسانی 
حاکی از این‌ست که آنها نیز مشکلات 
جدی دارند و نیروی کار آنها نیز در 

معرض تعدیل و اخراج قرار گرفته‌اند.
وی افزود: ما حدود ۲۰۰هزار کسب 
و کار و سایت فعال داریم که از ای‌نماد 
استفاده کرده و کسب و کار اینترنتی 
حساب می‌شوند. این مجموعه‌ها قطعاً 
برای میلیون‌ها نفر شغل ایجاد کرده‌اند و 
قاعدتاً ۱۰ میلیون نفر به صورت مستقیم 
و غیرمستقیم به واسطه آنها دارای کسب و 
کار یا فرصت اشتغال شده‌اند. این مشاغل 

به‌صورت کلی امروزه در معرض تهدید 
قرار دارند. بیش از ۹۵درصد این کسب و 
کارهای اینترنتی به دلیل شرایط اینترنت 

آسیب دیده‌اند.
او در تشریح دلایل آسیب رسیدن 
به شرکت‌ها و واحدهای فعال از طریق 
فضای مجازی گفت: بخش قابل توجهی 
از این شرکت‌ها زیرساخت‌ها و ابزارهایی 
در خارج ایران و در بستر جهانی اینترنت 
دارند. علت این است که قیمت خیلی 
از خدمات اینترنتی خارجی ارزان‌تر 
از داخل است و زیرساخت‌های ارائه 
خدمات و محصول و یا بارگذاری آنها در 
فضای بین‌المللی اینترنت رخ داده است. 
این موضوع درباره شرکت‌های بزرگ 
اینترنتی ایران که در این مدت فعال بودند 
نیز صادق است و بسیاری از برنامه‌نویسان 
حرفه‌ای این مجموعه‌ها نیز در معرض 

تعدیل نیرو قرار دارند.

ادامه روند کنونی، بی‌معناست
خاکپور تصریح کرد: آسیب‌پذیری 
امنیتی پایگاه‌ها، آسیب‌پذیری 
زیرساختی و ترافیکی، آسیب‌پذیری 
مالی و حسابی و... ازجمله مشکلات دیگر 
کسب و کارها و شرکت‌های اینترنتی 
فعال کشور است که سهمی مهم در 
اقتصاد بخش خدمات ایران دارند. چیزی 
که به عنوان شبکه داخلی اینترانت در 
ایران فعال است، جوابگوی  نیازهای 
سکوها و شرکت‌های فعال در این حوزه 
نیست. در میان انبوه شرکت‌هایی که در 
این مجموعه‌ها آسیب دیدند، بسیاری 
یا هیچ درآمدی نداشتند یا بیش از 
۸۰درصد آسیب مالی دیدند. در نتیجه 
ادامه این روند بی‌معناست و ما کسب 

و کارها و شرکت‌های زیادی را تعطیل 
کردیم.

این فعال صنفی کارفرمایی تاکید کرد: 
علاوه بر این ما صدها هزار کسب و کار 
غیررسمی در بستر شبکه‌های اجتماعی 
فیلترشده داشتیم که مردم از طریق 
فیلترشکن از آنها خرید کرده یا خدمات 

ارائه می‌دادند. این بخش نیز آسیب جدی 
فراوان دیده است. این موضوع جدای این 
واقعیت است که اینترنت آزاد و ارزان حق 
هر شهروندی است. برخی کسب و کارها 
نیز اینترنتی نیستند ولی بخش تبلیغات 
آنها به دلیل قطع شدن سئو و موتورهای 
جست‌وجوگر جهانی تخریب شده و آنها 

نیز آسیب بزرگی متحمل شدند.

بازار کار بی‌ثبات‌تر خواهد شد
رئیس انجمن صنفی کسب و کارهای 
اینترنتی استان تهران ادامه داد: ما عملًا 
ارتباطات مالی ضعیفی در داخل و خارج 
کشور داریم. جدا از قطع ارتباط کامل 
با طرف‌های قرارداد خارجی، کار ما 
در داخل به جایی رسید که بسیاری از 
شرکت‌ها پشت تلفن برای هم شماره 
حساب می‌خواندند و بسیاری از ارتباطات 
مالی داخلی نیز قطع شد. معتقدیم این 

موضوع می‌تواند در صورت طولانی شدن 
به یک بحران اقتصادی و اجتماعی دیگر 

منتهی شود.
وی در پایان خاطرنشان کرد: ما 
اینفلوئنسرهای اقتصادی زیادی در 
شبکه‌های اجتماعی داشتیم که اکنون 
غیرفعال هستند و درآمد ندارند. این 
شرایط برای ۱۰ میلیون شاغل این 
حوزه بحران ایجاد می‌کند. هم‌اکنون نیز 
بسیاری از شرکت‌های بزرگ و کوچک 
فعال در این عرصه اعام کرده‌اند که 
ناگزیر به تعدیل نیرو هستند. این موضوع 
می‌تواند بازار کار را نیز دچار بی‌ثباتی 
جدی در چندماه آینده کند. در چنین 
شرایطی اتصال هرچه سریع‌تر اینترنت، 
مطالبه اقتصادی و صنفی بسیاری از 
کسب و کارها و همچنین کارکنان شاغل 
این بخش است که مسئولان باید آن را 

جدی بگیرند.

کارگران ابنیه فنی راه‌آهن لرستان؛ 
چشم انتظار تحقق وعده‌ها

کارگران ابنیه فنی راه‌آهن لرستان می‌گویند که منتظر عملی 
شدن وعده‌های مسئولان و تحقق خواسته‌های خود هستند.

این کارگران با بیان اینکه بعد از چند دور اعتراض صنفی، خطوط 
ریلی راه‌آهن ناحیه لرستان از آرامش نسبی برخوردار است، در 
گفت‌وگو با ایلنا اظهار داشتند: هرچند کارگران مشغول کار هستند 
اما منتظر عملی شدن خواسته‌های خود و قول‌هایی هستند که 

مسئولان و کارفرما در زمان پایان اعتراض به آنها داده‌اند.
به گفته آنان، هرچند برخی از مطالبات صنفی کارگران همانند 
پرداخت حقوق آذر ماه و برخی مزایای مناسبتی و عرفی کارگران 
حل شده اما مهم‌ترین خواسته کارگران که تبدیل وضعیت شغلی 

است، هنوز برآورده نشده است.
آنها گفتند: می‌خواهیم بدانیم با توجه به برگزاری چندین جلسه 
با مسئولان شرکت راه‌آهن در تهران که آخرین آنها یکشنبه )۲۸ دی 
ماه( با حضور معاون مدیرعامل راه‌آهن برگزار شد، تکلیف وعده‌های 

داده شده مسئولان و خواسته‌های کارگران چه می‌شود؟
آنها با بیان اینکه در حال حاضر نگرانی ما نامشخص بودن 
وضعیت شغلی‌مان با حداقل حقوق دریافتی است که مرتبا وعده 
تبدیل وضعیت شغلی و افزایش حقوق‌ها داده می‌شود، افزوند: 
سال‌هاست این موضوع را پیگیری کرده‌ایم اما هنوز مسئولان 
تصمیمی برای تغییر نوع قرارداد کارگران و افزایش حقوق 

نگرفته‌اند.
کارگران درباره سایر مطالبات صنفی خود گفتند: اجرای کامل 
طرح تجمیع و طبقه‌بندی مشاغل، همسان‌سازی دستمزدها و 
ایجاد قوانین یکسان در پرداخت حقوق و عقد قراردادها، پرداخت 
منظم مزایای قانونی و عرفی و همچنین رفع مشکلات بیمه تکمیلی، 
از اعم مطالبات کارگران ابنیه فنی تراورس در استان لرستان و سایر 
نواحی ریلی کشور است که هنوز عملیاتی نشده و این مسأله امروز 

باعث ایجاد گرفتاری‌هایی برای کارگران شده است.
کارگران در خاتمه گفتند: هرچند سال ۱۴۰۰ شرکت تراورس 
بعد از سال‌ها با شائبه‌ها و ابهامات زیادی از بخش خصوصی به دولت 
واگذار شد و مشکلات عدیده‌ای در این راه به وجود آمد اما کارگران 
از این تغییرات صوری هیچ بهره‌ای نبردند و هنوز شرایط کار همانند 
قبل است. در هر حال، کارگران تصمیم گرفته‌اند تا پایان سال 
منتظر بمانند تا وضعیت این شرکت و کارگرانش برای همیشه 

مشخص شود.
    

بررسی‌های مرکز آمار حاکی است
بیش از 43  درصد سرپرستان خانوار 

بدون شغل هستند
بررسی‌های مرکز آمار حاکی از آن است که اکثر سرپرستان 

حاضر در کم برخوردارترین قشر جامعه، بدون شغل هستند.
به گزارش اکو ایران، مرکز آمار شغل سرپرستان خانوارهای 
شهری را به 11 گروه تقسیم کرده‌ است. این 11 گروه شغلی 
شامل مقامات عالی‌رتبه و مدیران، متخصصان، تکنیسین‌ها، 
کارمندان امور اداری، کارکنان خدماتی و فروشندگان، کارکنان 
ماهر کشاورزی و جنگلداری، صنعتگران، متصدیان و مونتاژکاران، 
کارگران ساده، افراد بدون شغل و در نهایت افرادی که در سایر 
گروه‌های شغلی قرار داشته یا شغل خود را اعلام نکرده‌اند، می‌شود.
بررسی داده‌ها حاکی از ‌آن است که بیش از 43درصد 
خانوارهای شهری در سال 1403 و در سطح کل کشور بدون شغل 
بوده‌اند. سهم گروه‌های شغلی صنعتگران و کارکنان خدماتی و 
فروشندگان نیز به ترتیب 10.2درصد و 10.1درصد برآورد شده 
است. در مقابل کارکنان ماهر کشاورزی و جنگلداری، مقامات 
عالی‌رتبه و مدیران و سایر مشاغل و شغل‌های اظهار نشده نیز به 
ترتیب 2.2درصد، 1.8درصد و یک درصد محاسبه شده است. به 
این ترتیب افراد بدون شغل نسبت به سایر گروه‌های شغلی سهم 

بیشتری از جمعیت را تشکیل داده‌ است.
بررسی دقیق‌تر داده‌ها نشان از‌ آن دارد که تعداد قانون‌گذاران، 
مقامات عالی‌رتبه و مدیران، متخصصان و کارمندان امور اداری 
در دهک دهم نسبت به سایر دهک‌ها بیشتر حضور دارند. در 
مقابل عمده افرادی که بدون شغل هستند یا احتمالا در مشاغل 

غیررسمی حضور دارند در دهک اول حضور پیدا کرده‌اند.
به این ترتیب می‌توان اذعان کرد که مشاغل با درآمدهای بالاتر 
به دهک‌های بالاتر تعلق یافته‌اند و به عبارتی دهک‌های بالاتر به 
این دلیل مخارج بیشتری دارند که شغل پردرآمدتری نسبت به 
شاغلان در سایر دهک‌ها دارند. همچنین اینکه افراد حاضر در 
دهک‌های اول و دوم از فقیرترین اقشار جامعه محسوب می‌شوند 
و صاحب شغل نیستند جای نگرانی بسیار دارد. این امر در صورت 
تداوم و عدم بهبود اوضاع اقتصاد می‌تواند به بحران‌های موجود در 

اقتصاد کشور بیفزاید.

سایه بیکاری روی سر ۱۰ میلیون شاغل کسب‌وکارهای اینترنتیاخبار کارگری

به دلیل قطع اینترنت اخراجید!

روابط عمومی شرکت گاز استان کرمان

    

بهروزکاويانی-شهردارشهرانديشه

آگهی تجديد مناقصه عمومي
شهرداری انديشه در نظر دارد به استناد مجوز شماره 5/423/د مورخ 1404/07/13 موضوع بند 4 
صورتجلسه شماره 246 مورخ 1404/06/18 شورای اسلامی شهر، اجرای عملیات ذيل را از طريق 

مناقصه عمومی به کلیه اشخاص حقوقی واجد شرايط دارای رتبه واگذار نمايد.
1-موضوع مناقصه : 

در جدول  مندرج  مشخصات  و  اقلام  شرح  )به  شهر  سبز سطح  فضای  روشنايی  اساسی  تعمیرات 
پیوست اسناد مناقصه (با اعتبار مصوب 45.000.000.000 )چهل و پنج میلیارد ( ريال با احتساب 

10% مالیات بر ارزش افزوده
2-سپرده شرکت در مناقصه: 

مبلغ تضمین شرکت در مناقصه 2.250.000.000 ريال )دو میلیارد و دويست و پنجاه میلیون ريال( 
است که می بايست به يکی از صورتهای مشروحه ذيل به شهرداری تسلیم گردد.

الف- رسید بانکی واريز وجه مزبور به حساب جاری سیبا به شماره 0113994456001 نزد بانك 
ملی شعبه بلوار آزادی به نام شهرداری انديشه  
ب- ضمانت نامه بانکی به نفع شهرداري انديشه

تضمین فوق می بايست در زمان بازگشايی دارای اعتبار بوده و برای سه ماه ديگر نیز قابل تمديد 
باشد و علاوه بر آن ضمانت نامه های بانکی بايد طبق فرمهای قابل قبول تنظیم شود.

*توجه: به پیشنهادهائی که تضمین شرکت در مناقصه آنها به غیر از موارد فوق باشد ترتیب اثر 
داده نخواهد شد.

3- مهلت و محل دريافت اسناد مناقصه: 
از تاريخ انتشار آگهي تا پايان ساعت اداری روز پنجشنبه مورخ 1404/11/09 و محل دريافت آن 

صرفاً از طريق سامانه تدارکات الکترونیك دولت www.setadiran.ir مي باشد.
4- مهلت و محل تسلیم پیشنهادات:                                                                                                                   

متقاضیان می بايست تا پايان ساعت اداری روز دوشنبه مورخ 1404/11/20 اصل ضمانت نامه را به 
واحد دبیرخانه شهرداری تحويل و شماره ثبت پاکت الف دريافت و سپس تصوير سپرده شرکت در 

مناقصه را در سامانه تدارکات الکترونیك www.setadiran.ir بارگذاری نمايند.
تذکر:صرفا اسناد پاکت های پیشنهاد)ب( و )ج( دارای امضای الکترونیکی مورد پذيرش است. در 
جلسه بازگشايی پاکت های )ب( و )ج(، اسناد فیزيکی)کاغذی( و اسناد فاقد امضای الکترونیکی به 

هیچ وجه مورد پذيرش نیست. 
5- مدارک لازم جهت دريافت اسناد مناقصه : 

متقاضیان جهت دريافت اسناد مي بايست از طريق سامانه ستاد نسبت به خريد اسناد شرکت در 
مناقصه اقدام نمايند. 

6-زمان بازگشايی پیشنهادها : 
پايان ساعت اداری روز سه شنبه مورخ 1404/11/21 می باشد.

7-شهرداري انديشه در رد يا قبول يك يا تمام پیشنهادات بدون ذکر دلیل مختار مي باشد..
تاريخ انتشارنوبت اول: 1404/11/01          تاريخ انتشارنوبت دوم: 1404/11/08

نوبت اول
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باشد و علاوه بر آن ضمانت نامه های بانکی بايد طبق فرمهای قابل قبول تنظیم شود.

*توجه: به پیشنهادهائی که تضمین شرکت در مناقصه آنها به غیر از موارد فوق باشد ترتیب اثر 
داده نخواهد شد.

3- مهلت و محل دريافت اسناد مناقصه: 
از تاريخ انتشار آگهي تا پايان ساعت اداری روز پنجشنبه مورخ 1404/11/09 و محل دريافت آن 

صرفاً از طريق سامانه تدارکات الکترونیك دولت www.setadiran.ir مي باشد.
4- مهلت و محل تسلیم پیشنهادات:                                                                                                                   

متقاضیان می بايست تا پايان ساعت اداری روز دوشنبه مورخ 1404/11/20 اصل ضمانت نامه را به 
واحد دبیرخانه شهرداری تحويل و شماره ثبت پاکت الف دريافت و سپس تصوير سپرده شرکت در 

مناقصه را در سامانه تدارکات الکترونیك www.setadiran.ir بارگذاری نمايند.
تذکر:صرفا اسناد پاکت های پیشنهاد)ب( و )ج( دارای امضای الکترونیکی مورد پذيرش است. در 
جلسه بازگشايی پاکت های )ب( و )ج(، اسناد فیزيکی)کاغذی( و اسناد فاقد امضای الکترونیکی به 

هیچ وجه مورد پذيرش نیست. 
5- مدارک لازم جهت دريافت اسناد مناقصه : 

متقاضیان جهت دريافت اسناد مي بايست از طريق سامانه ستاد نسبت به خريد اسناد شرکت در 
مناقصه اقدام نمايند. 

6-زمان بازگشايی پیشنهادها : 
پايان ساعت اداری روز سه شنبه مورخ 1404/11/21 می باشد.

7-شهرداري انديشه در رد يا قبول يك يا تمام پیشنهادات بدون ذکر دلیل مختار مي باشد..
تاريخ انتشارنوبت اول: 1404/11/01          تاريخ انتشارنوبت دوم: 1404/11/08

نوبت اول

برخی نمایندگان صنفی کسب 
و کارهای اینترنتی اعلام کردند 
که زیان و عدم‌النفع بسته بودن 
فضای بین‌المللی اینترنت برای 
مجموعه‌های فعال در این حوزه 
روزانه ۴۰۰ تا ۶۰۰ میلیارد تومان 

ارزیابی می‌شود

کسب و کارهای اینترنتی ۱۰ 
میلیون نفر به صورت مستقیم 
و غیرمستقیم، فرصت اشتغال 

ایجاد کرده‌اند که در معرض 
تهدید قرار دارند. بیش از 

۹۵درصد این کسب و کارهای 
اینترنتی به دلیل شرایط 
اینترنت آسیب دیده‌اند

دومین جلسه کمیته مزد روز دوشنبه )۲۹ دی ماه( با حضور 
نمایندگان کارگری، کارفرمایی و دولتی برگزار شد.

»محسن باقری« نماینده کارگران در کمیته مزد در تشریح آنچه در 
این نشست گذشت، می‌گوید: شرکای اجتماعی از وزارت کار، وزارت 
صمت، موسسه پژوهش‌های وزارت صمت، کانون کارفرمایی، کانون 
شوراهای اسلامی کار، کانون انجمن‌های صنفی، خانه کارگر و نماینده 

وزارت اقتصاد در این جلسه حضور داشتند.
وی در گفت‌وگو با ایلنا ادامه داد: آمارهایی در این جلسه ارائه و 
گزارش‌هایی خوانده شد، ازجمله اینکه حدود ۱۶ میلیون و ۸۵۵هزار 
و ۷۶۰ نفر بیمه‌شده اصلی و حدود ۱۱ میلیون و ۸۹۵هزار و ۹۲۵ نفر 
بیمه‌شده اجباری داریم. بیمه‌شدگان ۲۲ میلیون نفر افراد تبعی دارند 
که مجموعا حدود ۴۰ میلیون نفر از افرد جامعه را شامل می‌شوند. در 
این بین ۶۴هزار و ۲۵۶ نفر بیمه‌شده اتباع هم داریم که با توجه به اشتغال 

میلیونی اتباع در کشور نشان می‌دهد تامین اجتماعی ضعف بسیاری در 
بازرسی و وصول حق بیمه بابت اتباع دارد.

نماینده کارگران در کمیته مزد همچنین آماری در رابطه با 
حداقل‌بگیران تأمین اجتماعی ارائه داد و گفت: ۷۲درصد از افرادی که 
بیمه‌شده هستند حداقل‌بگیر و نهایتا کمی بالای حداقل‌بگیر هستند.

باقری گفت: آماری هم در رابطه با کارگاه‌ها در این جلسه ارائه شد. 
طبق این آمار یک میلیون و ۳۷۳ هزار و ۷۵۹ کارگاه داریم که ۳۳درصد 
آنها کارگاه‌های یک نفره، ۸۵درصد کارگاه‌های زیر 10 نفر و ۳درصد نیز 

کارگاه‌های بالای ۵۰ نفر کارکن هستند.
وی ادامه داد: در حوزه کارگری افراد شاغل در کارگاه‌های بالای ۵۰ 
نفر ۵۰درصد کارگران را تشکیل می‌دهند یعنی در ۳درصد از کارگاه‌ها 

۵۰درصد کارگران رسمی مشغول به کار هستند.
باقری در بخش دیگری از صحبتهایش گفت: نیم‌نگاهی هم به مزد 

منطقه‌ای شد و وزارت صمت در مورد تورم و مزد منطقه‌ای صحبت کرد. 
البته نماینده‌هایی که از این وزارتخانه در کمیته مزد شرکت کردند، 
جدید هستند و حتما اطلاع ندارند که ما حدود ۶ الی ۷ سال است که 

در این مورد بحث‌های مختلفی داشته‌ایم. این موضوع سال‌های قبل 
مطرح و در نهایت از دستور کار شورای عالی کار خارج شده و اجازه 
نخواهیم داد که امسال هم این موضوع وقت جلسات را بگیرد اما به هر 
حال قرار شد برای اطلاع آقایان دوشنبه هفته آینده چند دقیقه‌ای در 

مورد پیشینه مزد منطقه‌ای گزارشی ارائه شود.
باقری افزود: همچنین قرار شد برای هفته آینده نماینده بانک 
مرکزی، تامین اجتماعی و سازمان برنامه و بودجه نیز در جلسه دعوت 

شوند تا ما سوالات خود را از آنها بپرسیم.
وی گفت: در این جلسه همچنین گروه کارگری از کمیته مزد 
درخواست کرد تا از دولت و نهاد‌های مسئول در رابطه با تبعات حذف 
ارز ترجیحی و افزایش دلار از رقم ۳۸هزار تومان به ۱۳۰هزار تومان 
استعلام شود که این اتفاق چقدر روی کالاهای اساسی و به طور کلی 

افزایش هزینه‌ها اثر گذاشته است.
باقری در پایان گفت: ما مطالعات خود را روی سبد معیشت تا 
حدودی انجام داده‌ایم اما فعلا زمان اعلام آن نیست. به علاوه باید اثر 
مضاعف حذف ارز ترجیحی را بر قیمت‌ها ببینیم لذا منتظر اعلام تورم 
دی ماه هستیم. در این فاصله ما محاسبات خود را انجام می‌دهیم اما 

منتظر تاثیر حذف ارز ترجیحی روی بازار قیمت‌ها هستیم.

تشریح نشست کمیته مزد از زبان یک نماینده کارگری

باقری: ۷۲درصد بیمه‌شدگان سازمان تامین اجتماعی حداقل‌بگیر هستند

گفت وگو

گزارش سیاستی جدید وزارت تعاون، کار و رفاه اجتماعی حاکی از نابرابری ساختاری در دستیابی 
دهک‌های درآمدی به تسهیلات و منابع بانکی است؛ نابرابری‌ای که علاوه بر مؤلفه‌های درآمدی، با 

عناصر جغرافیایی و جنسیتی نیز در آن دخیل‌اند.
طبق گزارش سیاستی شماره شانزدهم وزارت تعاون، کار و رفاه اجتماعی، نوعی نابرابری 
ساختاری در دسترسی دهک‌های پایین درآمدی به تسهیلات و منابع بانکی وجود دارد و بیشترین 
میزان تسهیلات و منابع بانکی به دهک‌های درآمدی بالا می‌رسد. مطابق 
با داده‌های مرکز رفاه ایرانیان، طی سال‌های 1392 تا 1401، سه دهک 
اول درآمدی مجموعاً به همان اندازه از تسهیلات بانکی برخوردار شده‌اند 

که دهک دهم درآمدی به این تسهیلات دسترسی داشته است.
این مسأله البته صرفاً به تعداد دریافت‌کنندگان وام بانکی محدود 
نمی‌شود. مطابق با داده‌های گزارش، دهک دهم درآمدی 33درصد 
از ارزش وام‌های اعطایی در سال 1401 را به خود اختصاص داده و در 

مقابل، این رقم برای سه دهک اول، مجموعاً به 10درصد نیز نمی‌رسد.
بنا به داده‌های پایگاه اطلاعات رفاه ایرانیان، در سال 1401 متوسط 
تسهیلات دریافتی خانوارهای دهک دهم درآمدی، 250 میلیون تومان 

بوده و در مقابل، متوسط وام‌های دریافتی دهک اول 55 میلیون تومان، دهک دوم و سوم نیز 61 
میلیون تومان بوده است.

اگر وام‌های بیش از 300 میلیون تومان در سال 1401 مورد بررسی قرار بگیرد، این نابرابری 

وجوه عمیق‌تری پیدا می‌کند. در سال 1401 معادل 290هزار نفر از دهک دهم درآمدی تسهیلات 
بالای 300 میلیون تومانی دریافت کرده‌اند، یعنی 48درصد از مجموع تمام کسانی که این قبیل 
تسهیلات را دریافت کرده‌اند. این رقم برای دهک اول، برابر با 860 نفر بوده؛ یعنی بیش از 337 برابر.

کارمندان بانک‌ها، رتبه اول در صف دریافت تسهیلات
این نابرابری در دسترسی به تسهیلات زمانی ماهیت ساختاری پیدا می‌کند که تسهیلات 
اعطایی را براساس مشاغل مورد بررسی قرار دهیم. مطابق با داده‌های وزارت تعاون، در سال 1401 
حدود 72درصد کارمندان بانک‌ها تسهیلات دریافت کرده‌اند؛ قشری که عموماً به دهک‌های بالای 
درآمدی تعلق دارند. در مقابل، این میزان برای گروه‌های کم‌برخوردار و آسیب‌پذیر مانند زنان 
سرپرست خانوار یا افراد تحت پوشش کمیته امداد، به ترتیب 16 و 19درصد بوده است. این گزارش 
تصریح می‌کند که از 2.5 میلیون خانوار تحت پوشش کمیته امداد، بیش از یک میلیون خانوار در 10 

سال گذشته هیچگونه تسهیلات بانکی دریافت نکرده‌اند.

نابرابری جغرافیایی در دسترسی به تسهیلات بانکی
سویه دیگری که این نابرابری را ساختاری جلوه می‌دهد، مسأله نابرابری جغرافیایی در این 
دسترسی است. براساس داده‌های پایگاه اطلاعات رفاه ایرانیان، بیش از 20درصد خانوارهای ساکن 
استان سیستان و بلوچستان در یک دهه گذشته هیچ‌گونه وامی دریافت نکرده‌اند. با بررسی آخرین 
داده‌های انتشاریافته از سوی بانک مرکزی در مورد سهم استان‌های کشور از تسهیلات جاری و 

غیرجاری در آبان 1404، می‌توان به صحت این گزاره بیش از پیش اعتنا کرد.
طبق داده‌های بانک مرکزی، سهم استان‌هایی مانند ایلام )0.39درصد(، کهگیلویه و بویراحمد 
)0.39درصد(، سیستان و بلوچستان )0.63درصد( و کردستان )0.66درصد( قابل قیاس 
با سهم استان‌هایی نظیر اصفهان )3.93درصد(، خراسان رضوی )3.37درصد(، فارس 
)2.46درصد( و مازندران )2.11درصد( نیست. این نابرابری گاهی به 10 برابر )میان 
ایلام و اصفهان( می‌رسد. باید توجه داشت که بیش از 60درصد تسهیلات بانکی متعلق 

به استان تهران است.
اصلی‌ترین دلیلی که سبب می‌شود تا تسهیلات و منابع بانکی در دهک دهم درآمدی 
متمرکز شود، سازوکار نظام بانکی برای تضمین تسهیلات است. در این سازوکار، دسترسی 
به تسهیلات لزوماً در پیوند با ارائه وثایق رسمی، ضامن معتبر و جریان‌های درآمدیِ رسمی 
و قابل راستی‌آزمایی است. این سازوکار، در حقیقت امتیازی ساختاری برای دهک‌های 
بالاتر ایجاد می‌کند. با نگاهی با آمار بودجه خانوار، زیر یک درصد دهک‌های درآمدی اول 
تا سوم، کارمند هستند و 40 تا 65درصد این سه دهک، غیرشاغل معرفی شده‌اند. در 
عوض، 6درصد دهک دهم کارمند، 7درصد از قانون‌گذاران، مقامات عالی‌رتبه و مدیران 

و 12درصد نیز به قشر متخصصان علمی تعلق دارند.
مسأله بعدی، عدم تناسب حجم واقعی تسهیلات با نیازهای اقشار فرودست است. با 
وجود آنکه تعداد وام‌گیرندگان تا سال 1401، افزایش چشم‌گیری پیدا کرده اما میانگین 
واقعی مبلغ وام دریافتی به قیمت ثابت )سال 1395( در سنوات گذشته به پایین‌ترین 
سطح خود در یک دهه گذشته رسیده است. به دیگر سخن، بانک‌ها تسهیلات بیشتری 
پرداخت کرده‌اند اما مبالغ واقعی هر وام کاهش یافته است. این مسأله سبب می‌شود که 

انگیزه برای تقاضای رسمی وام کاهش پیدا کند.

نمود نابرابری‌های جامعه در دسترسی به وام بانکی

پردرآمدترین‌ها بیشترین تسهیلات را دریافت می‌کنند

گزارش


